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Στάσεις ενηλίκων γυναικών προς την άθληση
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Κωνσταντίνος Μπαγιάτης,

Γ ιάννης Τσαρτσαπάκης
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Περίληψη

Στην έρευνα αιπή μελετήθηκαν υι ατάοει; γυναικών προ; την άθληση. Χρησιμοποιήθηκε η Κλίμακα Στάσεων προς τη Φυ
σική Δραστηριότητα του Kenyon με προσαρμογή και τροποποιήσεις ιίκττε να είναι κατάλληλη για τον ελληνικό πληθυσμό 
και ενήλικες γυναίκες. Βρέθηκε ότι η Κλίμακα Στάσεων των Γυναικών προς τη Φυσική Δραστηριότητα που αναπτύχθηκε 
έχει όομική εγκυρότητα και ανεξαρτησία των ενοτήτο/ν της κλίμακας μεταξύ τους. Γίνονται προτάσεις για την αξιοποίη
ση των ευρημάτων της έρευνας στον αναψυχικό αθλητισμό στη χωρά μας.

Το φαινόμενο των προγραμμάτων 
“Αναψυχικού Αθλητισμού” έχει μικρή 
ιστορία στη χώρα μας. Η άθληση των 
ενηλίκων από 18 χρονών και πάνω στη 
χώρα μας παρουσιάζει άνοδο μόλις την 
τελευταία δεκαετία κυρίως στα μεγάλα 
αστικά κέντρα. Στην αρχή εκφράζεται 
μέσα από μη οργανωμένες μορφές άθλη
σης, σε αθλητικά κέντρα, σε πάρκα, στην 
εξοχή, στη θάλασσα κλπ, και μέσα από 
τα ιδιωτικά γυμναστήρια. Σαφής προσα
νατολισμός αυτών των δραστηριοτήτων 
είναι το αδυνάτισμα των γυναικών και 
η διάπλαση ωραίου σώματος. Αργότερα, 
από την πλευρά της πολιτείας, μια μεγά
λη διαφημιστική εκστρατεία και συγκε
κριμένα προγράμματα έρχονται να κα- 
λύψουν αυτή την κοινωνική ανάγκη, με 
σαφή προσανατολισμό στον αθλητισμό 
για υγεία και καλή φυσική κατάσταση, 
για αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου, 
) μ  διασκέδαση, για φυγή από την υπο- 
κινητική, καθιστική ζωή των πόλεων. Οι

έρευνες στην περιοχή αυτή είναι ελάχι
στες. Για μια πρώτη προσέγγιση των 
ατόμων που συμμετέχουν στα προγράμ
ματα αυτά, η γνώση των στάσεών τους 
προς την αθλητική δραστηριότητα, η διε- 
ρεύνηση των πιστεύω τους και η οπτική 
πλευρά από την οποία βλέπουν τον 
αθλητισμό είναι αναγκαία.

Οι στάσεις ορίζονται σαν ο “βαθμός 
της θετικής ή αρνητικής αντιμετώπισης 
κάποιων ψυχολογικών αντικειμένων 
όπως σύμβολα, σλόγκαν, ιδέες, θεσμοί, 
κλπ. Ένα άτομο επηρεάζεται θετικά, του 
αρέσει κάτι, έχει δηλαδή μια ευμενή στά
ση προς ένα αντικείμενο, ή επηρεάζεται 
αρνητικά, δεν του αρέσει κάτι, έχει δη
λαδή μία αρνητική στάση προς το αντι
κείμενο” (Edwards, 1957, σελ. 2). Η στά
ση είναι μία “κατάσταση ετοιμότητας, 
κίνηση ή αντίδραση με ένα συγκεκριμένο 
τρόπο, μετά από ένα ερέθισμα”, 
(Oppenheim, 1966, σελ. 105). “Είναι ένα 
ενδιαφέρον με συγκεκριμένη ένταση κα-

Διεύθυνση: Γ ιάννης θεοόωοάκης, Τ.Ε.Φ.Α.Α., Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 54006 Θεσσαλονίκη.



76 Θευύωοάκη; Γ.Χ.. et al.

τά τη διάρκεια ορισμένης ενέργειας σε 
κάποιο αντικείμενο” (Alderman, 1974, 
σελ. 133). Για τον Martens (1975, σελ. 
128) οι στάσεις χαρακτηρίζονται από 
μία “προθυμία για ανταπόκριση” και 
από μία “προδιάθεση” απέναντι σε κά
ποια θέση. Ο Kenyon (1968|3, σελ. 567) 
αναφέρει ότι οι “στάσεις ορίζονται ως 
μια κρυμένη ή μη παρατηρούμενη, περί
πλοκη, αλλά σχετικά σταθερή συμπερι
φορά του χαρακτήρα, αντικατοπτρίζο
ντας ταυτόχρονα κατεύθυνση και ένταση 
αισθημάτων απέναντι σε συγκεκριμένο ή 
αφηρημένο αντικείμενο”.

Ειδικότερα για τις στάσεις προς την 
αθλητική δραστηριότητα, ο Kenyon 
(1968α, 1968β) παρουσιάζει ένα μοντέλο 
που χαρακτηρίζει την αθλητική δραστη
ριότητα σαν πολυεπίπεδο ψυχολογικό 
και κοινωνικό φαινόμενο. Η εργασία 
του βασίστηκε στην υπόθεση ότι όλες οι 
φυσικές-αθλητικές δραστηριότητες μπο
ρούν να διαιρεθούν σε π ιό ειδικά συστα
τικά μέρη, όπως και ότι διαφορετικές 
κατηγορίες φυσικών δραστηριοτήτων 
φαίνεται να προβάλουν διαφορετικές 
πηγές ικανοποίησης για κάθε άτομο. 
Έτσι, για να μετρήσει τις στάσεις προς 
την αθλητική δραστηριότητα, τις χώρισε 
σε 6 διαφορετικές υποπεριοχές των 
οποίων η αιτιολόγηση που δίνεται είναι 
η παρακάτω:

1. Φυσική - αθλητική δραστηριότητα 
σαν κοινωνική ανάπτυξη (εμπειρία). Η 
συμμετοχή σε αθλητικές δραστηριότητες 
ξεκινά από τις κοινωνικές ανάγκες των 
ατόμων όπως επαφή, γνωριμίες, σχέ
σεις, κλπ.

2. Φυσική - αθλητική δραστηριότητα 
για υγεία και καλογυμνασμένο σώμα. 
Όλες οι αθλητικές δραστηριότητες χα
ρακτηρίζονται από τη συνεισφορά τους 
στη βελτίωση της υγείας και στη σωματι
κή ευεξία.

3. Φυσική - αθλητική δραστηριότητα 
σαν αναζήτηση του ιλίγγου. Αρκετές

αθλητικές δραστηριότητες περιέχουν το 
στοιχείο της συγκίνησης, του κινδύνου, 
του ιλίγγου, της ταχύτητας, της γρήγο
ρης αλλαγής κατεύθυνσης, κλπ. Μέσα 
από αυτό κάποιος προσεγγίζει τον ίλιγ
γο χωρίς πραγματικά να κινδυνεύει, 
απλώς έχει μια εμπειρία. Είναι μία 
κρυμμένη αξία που υπάρχει σε αθλήμα
τα όπως το σκι, οι καταδύσεις, η αναρ
ρίχηση, ο αλεξιπτωτισμός, κλπ.

4. Φυσική - αθλητική δραστηριότητα 
σαν αισθητική εμπειρία. Είναι η επιδέ
ξια, η όμορφη κίνηση, η εκφραστική και 
αισθητικά ωραία κίνηση που υπάρχει σε 
πολλές αθλητικές δραστηριότητες, ανε
ξάρτητα αν κάποιοι το νιώθουν αυτό 
περισσότερο στο μπαλέτο, στη ρυθμική 
γυμναστική, κλπ. Είναι η κίνηση σαν 
ομορφιά και τέχνη, σαν θέαμα και αι
σθητική απόλαυση.

5. Φυσική - αθλητική δραστηριότητα 
σαν κάθαρση. Οι αθλητικές δραστηριό
τητες φαίνεται να ευνοούν ή να συνει
σφέρουν στη χαλάρωση της έντασης και 
του στρές. Η “κάθαρση” του αρχαίου 
δράματος έχει εδώ σχέση με την καθαρ
τική λειτουργία που έρχεται μέσα από 
τη συμμετοχή σε αθλητικές δραστηριότη
τες. Ακόμα, είναι η ματαίωση της εχθρι
κής και επιθετικής συμπεριφοράς που 
έρχεται μέσα από την αθλητική συμμετο
χή·

6. Φυσική - αθλητική δραστηριότητα 
σαν ασκητική εμπειρία. Το ανταγωνιστι
κό στοιχείο των σπόρ, η επιθυμία για 
υπεροχή, για νίκη είναι μέσα στα σπορ. 
Ιδιαίτερα για όσους κάνουν πρωταθλη
τισμό, η πολύ σκληρή και επίπονη προ
πόνηση που απαιτείται και η “τιμωρία” 
που επιβάλλεται στο σώμα μοιάζουν με 
το θρησκευτικό ασκητισμό.

Με βάση την κλίμακα του Kenyon, 
που απευθυνόταν σε ενήλικες, οι Simon 
& Smoll (1974) ανέπτυξαν μια κλίμακα 
κατάλληλη για παιδιά ηλικίας 8-10 χρο- 
νών. Ακολούθως σε μια σειρά άλλων
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ερευνούν (Schutz, Smoll & Wood, 1981b), 
εισήγαγαν τροποποιήσεις της κλίμακας. 
Συγκεκριμένα, μετέτρεψαν την 7βαθμη 
κλίμακα σε 5βαθμη και περιόρισαν τα 8 
ζεύγη επιθέτων σε 5. Ακόμα εξετάστηκε 
η σταθερότητα των στάσεων διαχρονικά, 
(Schutz & Smoll, 1984) , η εγκυρότητα 
του ερωτηματολογίου (Schutz, Smoll, 
Wood, 1981a), χρησιμοποιώντας διαφο
ρετικά αθλητικά γκρουπ, και η ισοδυνα
μία της κλίμακας του Simon & Smoll με 
την κλίμακα του Kenyon από τους 
Schutz & Smoll (1977).

Ακόμα έγιναν δύο τελευταίες δια
μορφώσεις της κλίμακας (Schutz, Smoll, 
Carre, & Mosher, 1985), μια εφαρμοσμέ
νη για ηλικίες 8-9 χρονών και μια για 
ηλικίες 13-17 χρονών. Όλες αυτές οι 
έρευνες προσάρμοσαν την κλίμακα του 
Kenyon για μαθητές σχολείων. Η κλίμα
κα αποτελείται από 7 ενότητες, γιατί 
υπάρχει διαχωρισμός της Κοινωνικότη
τας σε “Κοινωνική ανάπτυξη” (να γνω
ρίζεις καινούρια άτομα) και σε “Κοινω
νική συνέχιση” (να συναντιέσαι με τους 
φίλους σου ). Οι επτά ενότητες είναι οι 
εξής: 1. Κοινωνική Ανάπτυξη, 2. Υγεία 
και Ασκηση, 3. Κοινωνική συνέχιση, 4. 
Ίλιγγος, 5. Αισθητική Εμπειρία, 6. Κά
θαρση, 7. Ασκητική Εμπειρία.

Η αρχική κλίμακα του Kenyon 
( 1968) ήταν κατάλληλη για εφήβους και 
ενήλικες. Η κλίμακα των Schutz et al. 
(1985) χρησιμοποιήθηκε για ενήλικες 
από τους McCready & Long (1985) και 
από τους Long & Haney (1986) με την 
προσθήκη 3 επιπλέον ενοτήτων που κυ
ριαρχούν ιδιαίτερα στις γυναίκες και 
αναφέρονται στα παρακάτω:

1. Ωραίο σώμα. Η συμμετοχή σε 
αθλητικές δραστηριότητες για ένα ωραίο 
και ελκυστικό σώμα αποτελεί βασικό 
λόγο για πολλά άτομα και ιδιαίτερα για 
τις γυναίκες.

2. Ελεύθερος χρόνος. Η αξιοποίηση 
του ελεύθερου χρόνου και η ανακούφιση

από την πλήξη και τη μοναξιά έρχεται 
μέσα από τη συμμετοχή σε αθλητικές 
δραστηριότητες.

3. Συναισθηματική εκτόνωση. Η 
συμμετοχή σε αθλητικές δραστηριότητες 
βοηθάει τα άτομα να χαλαρώνουν και 
να φτάνουν σε ένα σταθερό, θετικό ψυ
χολογικό επίπεδο.

Η εσωτερική συνοχή (internal 
consistency) της κλίμακας του Kenyon 
είχε κυμανθεί από .72 μέχρι .89. Επίσης 
αναφέρονται συντελεστές από .77 μέχρι 
.94 (Schutz & Smoll, 1977. Schutz et al., 
1981b). Στην ανάλυση κατά ερώτηση 
(item analysis), για να ξεκαθαριστούν 
ποιά από τα ζεύγη των λέξεων πρέπει να 
χρησιμοποιηθούν, οι συντελεστές συσχέ- 
τισης κυμάνθηκαν από .35 μέχρι .88 
(Schutz et al., 1981b). Ο έλεγχος της 
αξιοπιστίας με τη μέθοδο της επανάλη
ψης (test-retest reliability) μετά από χρο
νικό διάστημα 6 εβδομάδων είχε φέρει 
συντελεστή .60 (Simon & Smoll, 1974).

Ο σκοπός της έρευνας αυτής ήταν να 
προσαρμόσει και να τροποποιήσει την 
κλίμακα των Στάσεων προς τη Φυσική 
Δραστηριότητα, έτσι ώστε να είναι κα
τάλληλη για τον ελληνικό πληθυσμό και 
κυρίως για ενήλικες γυναίκες ηλικίας 
18-50 χρονών. Ακόμα να δώσει τα πρώ
τα συμπεράσματα των στάσεων των ενη
λίκων και, τέλος, να αναφερθεί στις δυ
νατότητες της κλίμακας και τη χρησιμό
τητα της στον ελληνικό αθλητισμό.

Μέθοδος
Υποκείμενα

Αρχικά χρησιμοποιήθηκαν 15 κριτές, 
γυναίκες και άνδρες αθλούμενοι σε 
προγράμματα γυμναστικής, ηλικίας 18- 
50 χρονών, με διερευνητικές συζητήσεις 
και φραστικές τροποποιήσεις του αρχι
κού ερωτηματολογίου. Στη δεύτερη ερ
γασία - πιλότο συμμετείχαν 37 γυναίκες 
αθλούμενες σε δημοτικό γυμναστήριο.
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Με τον έλεγχο της εγκυρότητας και της 
αξιοπιστίας του ερωτηματολογίου που 
έγινε με μία σειρά τεχνικών όπως: πα
ρεμφερείς ερωτήσεις, εσωτερική σταθε
ρότητα, ανάλυση ερωτήσεων, παραγο- 
ντική ανάλυση, θεωρήθηκε ότι το ερωτη
ματολόγιο ήταν κατάλληλο να όοθεί σε 
μεγαλύτερο δείγμα.

Στην κυρίως έρευνα συμμετείχαν 120 
γυναίκες αθλούμενες στα προγράμματα 
αναψυχικού αθλητισμού της Γενικής 
Γραμματείας Αθλητισμού. Το δείγμα 
επιλέχθηκε με τη μέθοδο της πολυστα- 
διακής δειγματοληψίας από 12 διαφορε
τικά γυμναστήρια όλου του πολεοδομι- 
κού συγκροτήματος της πόλης της Θεσ
σαλονίκης. Επιλέχθηκαν 1 ή 2 τμήματα 
από κάθε γυμναστήριο ανάλογα με το 
συνολικό αριθμό των αθλουμένων κάθε 
γυμναστηρίου. Επίσης η επιλογή έγινε 
και σε σχέση με την ώρα που προσέρχο
νταν τα άτομα στο γυμναστήριο: πρωί, 
μεσημέρι, απόγευμα, ή βράδυ. Οι ηλικίες 
του δείγματος κυμαίνονταν από 18 μέ
χρι 50 χρονών και η μέση ηλικία ήταν 
32 χρόνια (S.D.=8.92). Από το σύνολο 
αυτό το 11.3% είχαν στοιχειώδη μόνο 
εκπαίδευση, 38.2% είχαν μέση εκπαίδευ
ση, και 50.3% είχαν ανωτέρα ή ανωτάτη 
εκπαίδευση.

Το ερωτηματολόγιο

Στην έρευνα αυτή χρησιμοποιήθηκε 
η τελευταία έκδοση της κλίμακας των 
στάσεων προς την αθλητική δραστηριό
τητα (Schutz et al., 1985). Η κλίμακα αυ
τή αποτελείται από 7 ενότητες και οι 
απαντήσεις δίνονται σε 5βαθμη κλίμακα 
και πέντε ζεύγη επιθέτων. Οι ενότητες 
αυτές είναι: φυσική δραστηριότητα για 
ανάπτυξη των κοινωνικών σχέσεων, φυ
σική δραστηριότητα για υγεία και καλο
γυμνασμένο σώμα, φυσική δραστηριότη
τα σαν ίλιγγος, φυσική δραστηριότητα 
για συνέχιση των κοινωνικών σχέσεων,

φυσική δραστηριότητα σαν αισθητική 
εμπειρία, φυσική δραστηριότητα σαν 
ασκητική εμπειρία.

Τρεις ακόμη ενότητες προστέθηκαν 
(Long & Haney, 1986), που είναι: φυσι
κή δραστηριότητα για ωραίο σώμα, φυ
σική δραστηριότητα για πλήρωση του 
ελεύθερου χρόνου, και φυσική δραστη
ριότητα για συναισθηματική εκτόνωση.

Εγκνρότητα και αξιοπιστία τον ερω
τηματολογίου. Για τον έλεγχο της εγκυ
ρότητας και αξιοπιστίας της κλίμακας, 
χρησιμοποιήθηκαν οι εξής τεχνικές: 
εσωτερική συνοχή (internal consistency), 
ανάλυση κατά ερώτηση (item analysis), η 
μέθοδος της επανεξέτασης (test-retest 
reliability) και η παραγοντική ανάλυση 
με ορθογώνια περιστροφή αξόνων.

Αποτελέσματα και συζήτηση 
Εσωτερική συνοχή

Για τον προσδιορισμό της εσωτερι
κής συνοχής χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος 
της διχοτόμησης (split-half), (Spearman- 
Brown Prophecy formula, Barrow, 1979. 
Cronbach, 1960. Henerson, Morris. & 
Fitz, 1982) για κάθε μια ενότητα της κλί
μακας ξεχωριστά.

Στον Πίνακα 1 φαίνονται τα αποτε
λέσματα κατά ενότητα. Όλες οι συσχετί
σεις κυμάνθηκαν πολύ υψηλά. Το χαμη
λότερο ήταν .64 στην ενότητα “Ασκηση 
και Υγεία” και το ψηλότερο στην ενότη
τα του “Ιλίγγου” .89, και του “Ελεύθε
ρου χρόνου “ .89.

Ανάλυση κατά ερώτηση
Η διαδικασία αυτή χρησιμοποιήθηκε 

για να βρεθεί αν υπήρχαν κάποιες ερω
τήσεις που έπρεπε να αποκλειστούν από 
την κλίμακα. Αναφέρθηκε ότι το ερωτη
ματολόγιο που χρησιμοποιήθηκε αποτε- 
λείται από 10 ενότητες. Κάθε ενότητα 
έχει μια βασική ιδέα, σκέψη, και τα άτο
μα καλούνται να απαντήσουν στην κλί
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μακα που αποτελείται από 5 ζεύγη επι
θέτων. Η ανάλυση κατά ερώτηση έγινε 
με τη συσχέτιση της μέσης τιμής κάθε 
ενότητας, με κάθε μια ερώτηση της ενό
τητας ξεχωριστά (Barrow & McGee, 
1979. Javeau, 1982. Henerson et al., 1982. 
Schutz et al., 1981b). Τα αποτελέσματα 
παρουσιάζονται στον Πίνακα 2. Ολες οι 
συσχετίσεις ήταν στατιστικά σημαντικές 
(Ρ<.001) και ο συντελεστής συσχέτισης

κυμάνθηκε μεταξύ .38 και .92. Οι μικρό
τερες τιμές παρουσιάστηκαν στα ζεύγη 
καλό - κακό, και χρήσιμο - άχρηστο της 
ενότητας “Ασκηση και Υγεία”. 
Σταθερότητα της κλίμακας

Για τον έλεγχο της σταθερότητας 
της κλίμακας διαχρονικά, χρησιμοποιή
θηκε η μέθοδος της επανεξέτασης μετά 
από χρονικό διάστημα 6 εβδομάδων σε 
δείγμα 30 ατόμων (1/4 του συνολικού

Πίνακας 1
Εσωτερική συνοχή (Internal consistency)

1. Κοινωνική ανάπτυξη . 823
2. Υγεία και Ασκηση . 641
3. Ιλιγγος . 894
4. Κοινωνική συνέχιση . 844
5. Αισθητική εμπειρία . 841
6. Κάθαρση . 792
7. Ασκητική εμπειρία . 865
8. Οραίο σώμα . 874
9. Ελεύθερος χρόνος . 895

10. Συναισθηματική εκτόνωση . 888
Ν=120. Ολες οι συσχετίσεις είναι σημαντικές σε επίπεδο . 001

Πίνακας 2
Ανάλυση κατά ερώτηση (item test correlation)

Ζεύγη λέξεων* ***
Κ-Κ Α-Χ Ο-Ε Ο-Α Χ-Σ

1. Κοινωνική ανάπτυξη . 78 . 86 . 82 . 87 . 82
2. Υγεία και Ασκηση . 38 . 60 . 79 . 75 . 71
3. Ιλιγγος . 88 . 83 . 87 . 90 . 88
4. Κοινωνική Ανάπτυξη . 88 . 82 . 78 . 83 . 85
5. Αισθητική Εμπειρία . 81 . 81 . 74 . 82 . 83
6. Κάθαρση . 77 . 76 . 63 . 83 . 77
7. Ασκητική Εμπειρία . 88 . 83 . 79 . 92 . 89
8. Οραίο Σώμα . 87 . 86 . 83 . 87 . 86
9. Ελεύθερος Χρόνος . 89 . 85 . 77 . 87 . 81

10. Συναισθηματική εκτόνωση . 80 . 81 . 81 . 82 . 89

* Ολες οι συσχετίσεις είναι σημαντικές σε επίπεδο 0. 001
** Οι συντμήσεις των λέξεων είναι ως εξής: Κ-Κ, καλό-κακό 

Α-Χ, άχρηστο-χρήσιμο Ο-Ε, όχι ευχάριστο - ευχάριστο 
Ο-Α, όμορφο - άσχημο Χ-Σ, χαρούμενο - στενάχωρο
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δείγματος). Τα αποτελέσματα της κλίμα
κας παρουσιάζονται στον Πίνακα 3 ξε
χωριστά κατά ενότητα. Ολοι οι συντελε
στές κυμάνθηκαν πολύ υψηλά από .32 
μέχρι .93. Η μεγαλύτερη τιμή παρουσιά
ζεται στην ενότητα του “Ιλίγγου” και η 
μικρότερη στην ενότητα της “Υγείας και 
Ασκησης”.

Παραγοντική ανάλυση
Η δομική εγκυρότητα της κλίμακας 

των Στάσεων των Γυναικών απέναντι 
στη Φυσική Δραστηριότητα εξετάστηκε 
με την παραγοντική ανάλυση σε κύριες 
συνιστώσες με ορθογώνια περιστροφή 
αξόνων. Η ανάλυση έγινε με τη χρήση 
του SPSS. Κρατήθηκαν οι μεταβλητές με 
φορτίσεις .30 και πάνω. Στον Πίνακα 4 
παρουσιάζονται τα αποτελέσματα από 
την παραγοντική ανάλυση των 50 μετα
βλητών της κλίμακας σε όλο το δείγμα 
(Ν=120).

Προέκυψαν 10 παράγοντες από την 
ανάλυση αυτή. Οι δέκα παράγοντες μαζί 
ερμηνεύουν το 100% της συνολικής δια
κύμανσης. Στον πρώτο παράγοντα φορ
τίστηκαν οι δύο ενότητες της “Κάθαρ
σης” και της “Συναισθηματικής Εκτόνω
σης”, στο δεύτερο η ενότητα της “Κοι
νωνικής Συνέχισης”, στον τρίτο η ενότη
τα του “Ωραίου Σώματος”, στον τέταρ
το η ενότητα του “Ιλίγγου”, στον πέμπτο 
η ενότητα της “Κοινωνικής Ανάπτυξης”,

Πίνακας 3

στον έκτο η ενότητα της “Ασκητικής 
Εμπειρίας", στον έβδομο η ενότητα του 
“Ελεύθερου Χρόνου”, στον όγδοο τρεις 
ερωτήσεις της ενότητας “'Ασκηση και 
Υγεία”, στον ένατο η ενότητα “Αισθητι
κή Εμπειρία”, και στον δέκατο δύο ερω
τήσεις της ενότητας “Άσκηση και 
Υγεία”. Η σύμπτωση του καθενός από 
τους παράγοντες με μία από τις κύριες 
ενότητες οδηγεί στο συμπέρασμα ότι η 
κλίμακα είναι δομικά έγκυρη.

Μόνο ο π ρύπος παράγοντας αναδει- 
κνύεται μέσα από δύο ενότητες της “Κά
θαρσης” και της “Συναισθηματικής 
Εκτόνωσης”. Η “Συναισθηματική Εκτό
νωση” ήταν μία ενότητα που προστέθηκε 
στο βασικό ερωτηματολόγιο δοκιμαστι
κά. Εκφράζει όμως πολύ παρόμοιες 
στάσεις. Να συμμετέχεις σε αθλητικές 
δραστηριότητες για χαλάρωση από το 
άγχος ή για να ξεχνάς τα προβλήματα 
σου - Κάθαρση - και να συμμετέχεις σε 
δραστηριότητες που σε κάνουν να νοιώ
θεις καλύτερα ψυχολογικά - Συναισθη
ματική εκτόνωση. Με βάση τα αποτελέ
σματα της παραγοντικής ανάλυσης πρέ
πει να γίνει επανεξέταση των δύο αυτών 
ενοτήτων, ή με τη συγχώνευσή τους ή με 
παράλειψη της δεύτερης. Ηδη μια δεύτε
ρη παραγοντική ανάλυση που έγινε δο
κιμαστικά, με την παράλειψη των μετα
βλητών της ενότητας, υποστήριξε με τον 
καλύτερο δυνατό τρόπο τη δομική εγκυ-

ϊυντελεστές συσχέτισης της κλίμακας μετά από 6 εβδομάδες 
(test-retest reliability coefficient)

1. Κοινωνική ανάπτυξη . 607
2. Υγεία και Αοκηοη . 316
3. Ιλιγγος . 937
4. Κοινωνική συνέχεια . 461
5. Αισθητική εμπειρία . 809
6. Κάθαρση .717
7. Ασκητική εμπειρία . 914
8. Ωραίο οώμα . 659
9. Ελεύθερος χρόνος . 660

10. Συναισθηματική εκτόνωση . 631
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Οότητα της κλίμακας (βλέπε Πίνακα 5).
Επίοης η ενότητα “Υγεία και Λακη- 

ση” χωρίοτηκε αε δύο παράγοντες. Ο 
ένας φορτίστηκε από τις μεταβλητές Κα- 
λό-Κακό και Αχρηστο-Χρήοιμο και ο 
άλλος από τις μεταβλητές Οχι ευχάρι- 
στο-Ευχάριστο, Όμορφο- Ασχημο, και 
Χαρούμενο-Στενάχωρο. Αυτοί οι δύο 
παράγοντες φαίνεται να διαχωρίζονται 
λόγω των συναισθημάτων που εκφράζο
νται μέσα από τα ζεύγη των λέξεων. Τα 
δύο ζεύγη, Καλό- Κακό και Αχρηστο- 
Χρήσιμο, ερμηνεύονται σαν παράγοντας

"Υγεία και Ασκηση ως Αξία-Κέρδος” . 
Τα υπόλοιπα ζεύγη λέξεων Όχι ευχάρι- 
στο-Ευχάριστο, Ομορφο-Ασχημο. και 
Χαρούμενο-Στενάχωρο. ερμηνεύονται 
σαν παράγοντα: “Υγεία και Ασκηση σαν 
ευχαρίστηση". Τα αποτελέσματα αυτά 
οδηγούν στην πιθανότητα διαχωρισμού 
της ενότητας σε δύο, μια μόνο για 
“Υγεία” και μια μόνο για "Ασκηση” 
(Schutz et al, 1985).

Η παραγοντική ανάλυση των 7 πρώ- 
τιυν ενοτήτων έχει παρόμοια αποτελέ
σματα με τις εργασίες των Martin &

Πίνακας 4
Παραγοντική ανάλυση της κλίμακας των στάσεων των γυναικών 

απέναντι στην αθλητική δραστηριότητα

Ενότητες
Φορτίσεις Παραγόντων 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Κοινωνική A Κ-Κ . 744
Κοινωνική A Α-Χ . 753
Κοινωνική A 0-Ε . 757
Κοινωνική A Ο-Α . 789
Κοινωνική A Χ-θ . 704 . 323
Ασκηση και Υγεία Κ-Κ .474
Ασκηση και Υγεία Α-Χ 510 . 370
Ασκηση και Υγεία 0-Ε . 426
Ασκηση και Υγεία 0-Α . 652
Ασκηση και Υγεία Χ-θ . 709
Ιλιγγος Κ-Κ . 834
Ιλιγγος Α-Χ . 798
Ιλιγγος 0-Ε . 805
Ιλιγγος 0-Α . 858
Ιλιγγος Χ-θ . 838
Κοινωνική £ Κ-Κ . 827
Κοινωνική Σ Α-Χ . 702
Κοινωνική £ 0-Ε . 721
Κοινωνική Σ 0-Α .771
Κοινωνική £ Χ-θ . 785
Αισθητική Ε Κ-Κ . 688
Αισθητική Ε Α-Χ . 730
Αισθητική Ε Ο-Ε . 707
Αισθητική Ε Ο-Α . 507 . 553
Α ι σ θ η τ ι κ ή  Ε Χ-θ . 5 3 8 . 5  6!
Κάθαρση Κ-Κ 834
Κάθαρση Α-Χ 752
Κάθαρση 0-Ε 303
Κάθαρση 0-Α . 341 601
Κάθαρση Χ-θ . 443 . 326 484
Ασκητική Ε Κ-Κ . 899
Ασκητική Ε Α-Χ . 834
Ασκητική Ε Ο-Ε . 686
Ασκητική Ε Ο-Α . 886
Ασκητική Ε Χ-θ . 853
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Williams (1985) και Schutz et al. (1981b). 
Συμπερασματικά τα αποτελέσματα της 
παραγοντικής ανάλυσης υποστηρίζουν 
την ανεξαρτησία των ενοτήτων και τη 
δομική εγκυρότητα της κλίμακας των 
Στάσεων των Γυναικών προς τη Φυσική 
Δραστηριότητα.

Η σπονδαιότητα των ενοτήτων
Στον Πίνακα 6 παρατηρούμε ότι οι 

μεγαλύτερες τιμές για το γυναικείο πλη
θυσμό παρουσιάστηκαν στις ενότητες 
“Υγεία και Ασκηση”, “Συναισθηματική 
Εκτόνωση”, “Κοινωνική Συνέχιση”, 
“Κάθαρση”, και “Ωραίο Σώμα”. Οι μι-

Πίνακας 5
Παραγονχική ανάλυση με χη χρήση μόνο χων 9 ενοχήχυν

Φορχήσεις παραγόντων
Μεταβλητές 1 2 3 4 5 6 7 8 9  10
Κοινυνιχή Σ Κ-Κ . 866 
Κοινωνική Σ Χ-Σ . 820 
Κοινωνική Σ Ο-Α . 812 
Κοινωνική Σ Α-Χ . 752 
Κοινωνική Σ Ο-Ε . 674
Qpolo οώμα Ο-Α .839 
Οραίο οώμα Κ-Κ . 835 
Οραίο οώμα Χ-Σ . 804 
Οραίο οώμα Α-Χ . 772 
Οραίο οώμα Ο-Ε . 725
Ιλιγγος Ο-Α .884 
Ιλιγγος Χ-θ . 882 
Ιλιγγος Κ-Κ . 869 
Ιλιγγος Ο-Ε .864 
Ιλιγγος Α-Χ .823
Αοκηχική Ε Κ-Κ .901 
Αοκηχική Ε Ο-Α . 879 
Αοκηχική Ε Χ-θ . 842 
Αοκηχική Ε Α-Χ . 831 
Αοκηχική Ε Ο-Ε . 753
Κοινωνική A  Ο-Α . 786 
Κοινωνική A  Α-Χ . 781 
Κοινωνική A Κ-Κ . 778 
Κοινωνική A  Ο-Ε . 755 
Κοινωνική A  Χ-Σ .314 .732

. 843

. 800 

. 795 

. 693 

. 595

Ελεύθερος X Ο-Α 
Ελεύθερος X Κ-Κ 
Ελεύθερος X Χ-Σ 
Ελεύθερος X Α-Χ 
Ελεύθερος X Ο-Ε

Αιοθηχική
Αισθητική
Αισθητική
Αιοθηχική
Αιοθηχική
Υγεία και 
Υγεία και 
Υγεία και 
Υγεία και 
Υγεία και

Ε Α-Χ 
Ε Ο-Ε 
Ε Κ-Κ 
Ε Χ-Σ 
Ε Ο-Α 
Αοκηοη Ο-Α 
Ασκηση Χ-Σ 
Αοκηοη Ο-Ε 
Αοκηαπ Α-Χ 
Ασκηση Κ-Κ

. 705 

. 748 

. 689

. 557 

. 550
. 769 
. 762 
. 567

. 576 

. Θ4Θ

Κάθαρση Ο-Ε 
Κάθαρση Κ-Κ 
Κάθαρση Ο-Α 
Κάθαρση Χ-Σ 
Κάθαρση Α-Χ

. 442 

. 825 

. 695 

. 666 

. 582

% διακύμανση 26. 7 11. 0 6. 9 6. 4 5. 8 5. 0 4.2 3. 8 3. 5 2. 8
Σύνολο διακύμανσης που ερμηνεύουν οι 10 παράγονχες 76. 1%
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χρότερες τιμές παρουσιάστηκαν στις 
ενότητες ταυ “Ιλίγγου” και της "Ασκητι
κής Εμπειρίας”. Έρευνες σε παι6ιά πα
ρουσιάζουν παρόμοια με τα παραπάνω 
αποτελέσματα (Schutz et al., 1985) στις 
ενότητες “Υγεία και Ασκηση", “Κοινω
νική Συνέχιση”, “Ιλιγγος”, και "Ασκητι
κή Εμπειρία”.

Παρομοίως η ομάδα του αναψυχικού 
αθλητισμού είχε τα υψηλότερα σκορ 
στην ενότητα “Υγεία και Ασκηση” και 
στη γερμανική έκδοση της κλίμακας του 
Kenyon, (Singer, Eberspacher, Rehs, & 
Boes, 1978). Επίσης, στην ίδια έρευνα οι 
νεαρές γυναίκες αθλήτριες είχαν ψηλό
τερα σκορ στις ενότητες “Κοινωνικότη
τα”, “Υγεία”, “Αισθητική Εμπειρία”, και 
“Κάθαρση”, και χαμηλότερα σκορ στις 
ενότητες του “Ιλίγγου” και της “Ασκητι
κής Εμπειρίας”. Σε αντίστοιχη έρευνα σε 
μεγάλες ηλικίες, κατά την οποία χρησι
μοποιήθηκε η κλίμακα του Kenyon, τα 
άτομα έδιναν υψηλότερα σκορ στις ενό
τητες “Αισθητική Εμπειρία” και “Υγεία 
και Ασκηση”, και χαμηλότερα στην ενό
τητα του “Ιλίγγου” (Sidney, & Shephard, 
1976).

Τα αποτελέσματα της παρούσας 
έρευνας έχουν επίσης σημαντικές ομοιό

τητες με την έρευνα των Long & Haney 
(1986) όπου χρησιμοποιούνται οι 10 
ενότητες που χρησιμοποιήθηκαν και 
εδώ. Τα υψηλότερα σκορ παρουσιάστη
καν στις ενότητες “Υγεία και Ασκηση”, 
“Κάθαρση", “Συναισθηματική Εκτόνω
ση”, και τα χαμηλότερα σκορ στις ενότη
τες “ Ιλιγγος" και “Ασκητική Εμπειρία”. 
Η διαψορά με τα αποτελέσματα αυτής 
της έρευνας βρίσκεται στην ενότητα του 
“Ελεύθερου Χρόνου”.

Συμπεράσματα και προτάσεις

Η κλίμακα των Στάσεων των Γυναι
κών προς τη Φυσική Δραστηριότητα που 
αναπτύχθηκε στην έρευνα αυτή οδήγησε 
σε πολύ καλά αποτελέσματα ως προς 
την εσωτερική συνοχή της, την ανάλυση 
κατά ερώτηση και την αξιοπιστία της 
κλίμακας με τη μέθοδο της επανεξέτα
σης (test-retest reliability). Οι διαφορές 
στα σκορ κάθε ενότητας και η παραγο- 
ντική ανάλυση αποδεικνύουν τη δομική 
εγκυρότητα της κλίμακας και την ανε
ξαρτησία των ενοτήτων μεταξύ τους.

Η κλίμακα μπορεί να θεωρηθεί κα
τάλληλη για τον ελληνικό πληθυσμό αλ
λά μόνο σε ενήλικες γυναίκες από 18

Πίνακας 6
Μέση τιμή και σταθερή απόκλιση κατά Ενότητα (Ν-120)

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8. 
9.

10.

Ενότητα

Κοινωνική ανάπτυξη 
Υγεία και Ασκηση 
Ιλιγγος
Κοινωνική συνέχιση 
Αισθητική εμπειρία 
Κάθαρση
Ασκητική εμπειρία 
Οραίσ σώμα 
Ελεύθερος χρόνος 
Συναισθηματική διέγερση

Mean SD

22. 87 3. 09
24. 14 1. 64
16. 63 6. 56
23. 37 2. 85
22. 51 3. 40
23. 51 2. 54
17. 79 5. 65
23. 13 3. 19
21. 80 3. 79
23. 78 2. 20
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χρονών και πάνω. Με βάση όμως τα 
αποτελέσματα της έρευνας αυτής μπορεί 
να προχωρήσει η στάθμιση της κλίμακας 
σε μεγαλύτερα δείγματα και σε άλλες 
κατηγορίες ηλικκόν των δύο φύλων. Πε
ρισσότερο κατάλληλες για νέους και νέ
ες ηλικίας 12-18 χρονών είναι οι πρώτες 
7 ενότητες, που βεβαίως χρειάζονται πε
ραιτέρω επεξεργασία και προσαρμογή.

Η αξία και η χρησιμότητα της κλίμα
κας στο χώρο της κοινωνικής ψυχολο
γίας του αθλητισμού είναι πολύ μεγάλη 
και έγκειται στα παρακάτω σημεία:

1. Η γνώση των στάσεων κάθε μιας 
κατηγορίας που ασχολείται με τον αθλη
τισμό μπορεί να επιτρέψει την προσαρ
μογή των διάφορων αθλητικών προ
γραμμάτων, έτσι ώστε αυτά να γίνουν 
ελκυστικά και ενδιαφέροντα για τα άτο
μα (Sidney & Shephard, 1976).

2. Η γνώση αυτή ακόμα καθιστά δυ
νατή την ανάπτυξη και προώθηση θετι
κότερων στάσεων προς τον αθλητισμό 
από τους γονείς και τους γυμναστές 
προς τα παιδιά εκείνα που κρατούν λι
γότερο θετικές στάσεις (Fox & Biddle, 
1988. Mowatt et al., 1988).

3. H προώθηση θετικών στάσεων από 
τους γυμναστές βοηθάει στην παραμονή 
των ενηλίκων σε προγράμματα αναψυχι- 
κού αθλητισμού.

4. Η κλίμακα είναι χρήσιμη στην 
πρόβλεψη της αθλητικής συμπεριφοράς, 
π.χ. στην επιλογή ταλέντων.

Τέλος, τα αποτελέσματα της έρευνας 
αυτής ως προς τον αναψυχικό αθλητι
σμό στη χώρα μας επιτρέπουν τη διατύ
πωση των εξής προτάσεων: Τα προ
γράμματα μαζικού αθλητισμού πρέπει 
να έχουν τέτοιο περιεχόμενο και δρα
στηριότητες που να δίνουν προτεραιό
τητα στη βελτίωση της υγείας. Πρέπει 
δηλαδή να τονίζεται από τους καθηγητές 
φυσικής αγωγής στους αθλουμένους κυ
ρίως η συμβολή της άθλησης στη βελτίω
ση της υγείας, έτσι ώστε τα άτομα να

παραμένουν για μεγάλα χρονικά διαστή
ματα στα προγράμματα, αν και το να εκ
παιδεύσουμε τα άτομα σε μικρό χρονικό 
διάστημα στη σπουδαιότητα της άσκη
σης είναι πολύ δύσκολο iDishman, 
1984).

Το ευχάριστο περιβάλλον, που έχει 
να κάνει με την ποιότητα των εγκατα
στάσεων και την κατάλληλη συμπεριφο
ρά των γυμναστών, βοηθάει τα άτομα 
να νιώθουν άνετα ψυχολογικά. Ως προς 
το περιεχόμενο του μαθήματος, πρέπει 
να αποφεύγεται η σκληρή προπόνηση, η 
πίεση για περισσότερη προσπάθεια και 
ασκήσεις ή δραστηριότητες δύσκολες 
που έχουν το στοιχείο του ρίσκου. Ακό
μα, τα προγράμματα πρέπει να βοηθούν 
στη χαλάρωση από το άγχος, στη φυγή 
από τα καθημερινά προβλήματα με ευ
χάριστη μουσική, τεχνικές χαλάρωσης, 
και παιχνίδια. Τέλος, τουρνουά, κοινω
νικές εκδηλώσεις και εκδρομές πρέπει 
να υπάρχουν στα προγράμματα, έτσι 
ώστε να υπάρχει ανάπτυξη κοινωνικών 
σχέσεων μεταξύ των αθλουμένων, μετα
ξύ δε των φίλων να λειτουργούν τα προ
γράμματα σαν χώροι συνάντησης.
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A bstract

In this study, women’s attitudes toward physical exercise were investigated. Kenyon’s 
scale for assessing attitudes toward physical exercise was used. Some modifications 
were introduced in order to make the scale appropriate for the greek population and 
female adults. It was found that this scale for assessing attitudes toward physical 
exercise has structural validity and independence of the units of the scale. Several 
proposes are advanced about the exploitation of the research findings in the 
recreational sports in our country.


